



崂山北麓，溪涧潺潺，这片被革命精神滋养的土地，始终跃动着拥军优属的赤子之心。北宅街道，一个镌刻着红色印记的名字，在这里，尊军崇军不是一句口号，而是日夜践行的诺言；在这里，军人军属的牵挂有人问、困难有人帮、荣光有人颂；在这里，退役老兵退役不褪色，在乡村振兴、社区治理、志愿服务的新战场上续写铁血荣光。

尊军崇军 北宅街道书写“诺言”

牵挂有人问、困难有人帮、荣光有人颂 崂山区北宅街道的“双拥答卷” 从心出发向“实”发力

红色精神薪火传 初心如磐显担当

北宅的拥军优属传统，深植于历史的土壤，蓬勃于新时代的实践。埠落村的老兵刘延喜，功勋深藏50余年，淡泊名利，默默奉献的精神令人动容；老兵于卫国18岁入伍，历经血与火的考验，生前曾奔走于中小学课堂，讲述信仰的力量……这些闪光的名字，构筑起北宅街道的精神丰碑，也为当下的双拥工作注入了不竭动力。

历史的回响，深深激励着当下的实践。如今，北宅街道严格落实《基层人民武装部建设要则》和《民兵基层建设要则》要求，强化基层武装工作规范化建设，全力守护国防基础，为国防工程维护提供有力保障，扎实推进兵役登记和征兵工作。同时优化民兵组织结构，提高编组质量，抓实参训备战工作。

2025年上半年，北宅街道走访慰问6家驻街部队；走访74名重点优抚对象、15名困难老兵及现役军人家属；为立功现役军人家庭送喜报3户，新悬挂光荣牌8块，累计达1354块。一组组数字背后，藏着“军民一家亲”的生动注脚。“八一”建军节前，北宅街道联合首都航空安保部走访参战老兵，送去米面油等生活物资，退役老兵动情地说道：“党和政府始终挂念着我们，这份关怀暖到心窝了！”

用心用情优服务 当好暖心“娘家人”

北宅街道始终以“部队的事特事特办，军属的事急事急办”为原则，构建起全覆盖、精准化的服务保障体系。2025年上半年，街道发放无军籍职工及烈士遗属补贴、稳岗补贴、孤老残障分散供养费等各类补贴；为19人办理并发放优待证，完成3名农村籍退役士兵生活补助认定。

创新服务模式，让尊崇优待更具质感。近年来，每逢重阳节，北宅街道的400余名60周岁以上的退役老兵，都会收到一份重阳补贴作为暖心礼物。各个重要节庆，北宅街道的关怀从不缺席，保障老兵享受更多实实在在的尊崇。今年6月6日，街道联合电信企业为优抚对象集中办理“拥军卡”，涵盖街道户籍的退役军人、离退休军人、各类军烈属及现役军人家属，以专属资费优惠切实提升他们的荣誉感与获得感。7月8日，“心灵驿站”驻站心理咨询工作室正式揭牌，特邀专业心理咨询师每月提供“一对一”私密咨询，聚焦焦虑调适、就业压力疏导、家庭关系修复等领域，为军人军属构建起全链条心理关爱体系。

针对特殊困难群体，北宅街道更显温情细腻。面对需要帮助的退役军人，街道工作人员不仅上门帮助打扫卫生，更持续跟踪帮扶，勉励其发扬军人不怕困难的精神，积极面对生活。与此同时，工作人员定期探望住在老年公寓的退役老兵，时刻关怀着老人的健康状况，并送上物资与节日问候。“爷爷，我们来看您啦”“您最近身体怎么样”……一声声工作人员亲切的问候令人倍感温暖，“退役军人之家”已然成了他们实实在在的温暖依靠。



端午节为退役老兵送温暖。



“情系八一，爱暖军心”兵妈妈主题系列活动。



现役军人参与志愿服务。

军民携手齐奋进 双向奔赴情意浓

北宅的双拥实践，始终注重情感互动与精神共鸣。今年以来，街道联合部队开展了形式多样的共建活动。为庆祝“八一”建军节，街道组织辖区民兵与驻地部队官兵举行了一场别开生面的足球联谊赛。绿茵场上，双方队员精神饱满、配合默契，在攻防转换间尽显拼搏精神，在激烈而友好的角逐中相互学习、增进情谊。

丰富多彩的文体活动为军地青年提供了良好的交流平台，搭建起心连心的桥梁。3月25日，街道退役军人服务站联合驻地某部队、街道社工站，走进居家社区养老服务站，开展“助老助乐”服务活动，擅长理发的官兵和志愿者为老

人们精心修剪头发，围坐倾听他们讲述往事，现场欢声笑语洋溢，温情满满的氛围打动着每个人。“在训练之余能够参与志愿服务，为当地老百姓多做好事，发挥自己的力量，我们非常有成就感。”

北宅街道不忘国防教育从娃娃抓起，让红色基因薪火相传，促进拥军优属的光荣传统绽放新的光芒。在街道的组织下，五龙涧幼儿园的孩子们走进海军某部军营，参观了整洁划一的营房，见证了“豆腐块”被子的叠制过程，观看队列格斗表演，并与军营小动物亲密互动，稚嫩的眼神里写满了对“最可爱的人”的崇拜。

“八一精神·红色传承”暑期公益课堂研学活动上，“红领巾”与“迷彩绿”深情相遇。原特战队员孙嵩分享的军旅故事，让孩子们深受震撼。军事体验环节中，青少年们一丝不苟地练习站军姿，汗水浸透衣

衫却坚持完成，在亲身实践中感悟钢铁意志。

退役焕彩立新功 平凡岗位续荣光

在北宅，退役军人不仅是受助者，更是奉献者、引领者。下葛场村军民联动志愿服务队的16名退役军人，以“党员老兵+巾帼骨干”为双核引擎，自2022年成立以来，累计服务1700多小时，温暖200余户家庭，被乡亲们亲切地称为“新时代的红色尖兵”。他们因为精神残疾二十年不敢与人直视的尹大叔坚持“每月一次理发、一次洗澡、一次庭院大扫除”的承诺，用七百多个日夜的耐心敲开了冰封的心门；他们为遭遇连环打击的低保癌患家庭送餐守夜、帮扶遗属，用军功章的温热陪伴生命最后一程，诠释了“不是亲人胜似亲人”的人间大爱。队长姜相平退役后扎根乡村，8年间带领队伍筹款，帮助百余户家庭解决樱桃“丰收的烦恼”，让火红的樱桃成为乡村振兴的甜蜜印记。

在乡村振兴的广阔战场上，退役军人同样堪当大任。五龙涧村兵支书王俭龙，退役后毅然返乡，创新打造“云上润”品牌，通过“互联网+农业”新模式，线上借力抖音等平台宣传，线下与机场、商超合作，成功让北宅樱桃首次走进青岛胶东国际机场面向全国，一改社区集体经济为零的状况。他将传统农产品变身为乡村振兴的“金名片”，生动诠释了“兵支书”的实干与担当。

夯实机制促长效 砥砺前行谱新篇

展望前路，北宅街道步履不停，推进拥军优属工作深度融入社会治理和乡村振兴大局，致力于构建“机制更健全、保障更有力、尊崇更彰显”的新时代基层双拥工作格局。下一步，北宅街道计划以制度创新为引擎，持续优化“精准识别、高效服务”的动态管理机制，对辖区内军创企业进行系统化建库与核实，联合人社部门精心打造退役军人专场招聘会，搭建“人岗精准对接”的就业快车道。

北宅街道还将大力推动“军民同心·护航心灵”心理健康进军营、军营嘉年华等品牌活动提质升级，促进驻街部队与村（社区）结对共建，推动志愿服务常态化、机制化。更重要的是，着力打造集“场地、培训、融资”于一体的“退役军人服务驿站”，为退役军人创业提供全要素、全周期的支撑平台，全力支持他们在人生“新战场”上续写辉煌。此外，街道将持续深化典型培树宣传机制，广泛发掘和传播优秀退役军人和拥军楷模的先进事迹，让尊崇之光扎根基层、照亮社会，凝聚起“爱我人民爱我军”的广泛社会共识。

从革命年代的烽火硝烟到和平时期的默默奉献，从急难险重时的挺身而出到平凡岗位上的执着坚守，北宅街道用最质朴的行动，书写着“爱我人民爱我军”的深厚情谊，尊崇军人、关爱军属正蔚然成风。北宅街道将继续用心、用情、用力做好拥军优属工作，让军民团结之花在崂山脚下绽放得更加绚烂。

青岛早报/观海新闻记者 姜丹宁
北宅街道武装部供图